ELT-10001 Signaalit ja mittaaminen 12
Tentti 1.2.2018 / Markus Allén

Muftana saa olla oma laskin (myés graafinen/ohjelmoitava laskin sallitaan muisti nollattuna).
Tditd tenttikysymyspaperia ei tarvitse palauttaa.

Vastaa kaikkiin viiteen tenttikysymykseen.

1. Selitd lyhyesti seuraavat kurssin athepiireihin lfittyvit termit. Kirjoita korkeintaan kaksi virketti
jokaiseen kohtaan.
a) Data
. b) Resistanssi
¢) Funktiogeneraattori
‘d) Nyquistin taajuus
e) Normalisoitu taajuus
f) Adgrellinen sananpituus

2. Kuvassa on virtapiiri, jonka sarjaankytketyt jinnitelihteet muodostavat sinisignaalin. Sen tasajén-
nite on Up, =0,66 V ja vaihtojénnitteen tehollisarvo on U, =1,32 V. Laske vastuksien yhteen-
4 kuluttama keskimddrdinen teho P, kun vastuksien resistanssit ovat R =50 ja R, =150 Q.
Anna lopullinen vastaus dBm-yksikiss#. [Vinkki: Keskimiiriinen teho watteina on keskimii-
riisten DC- ja AC-tehojen summa eli P = Ppc + Pac.] '
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3. Alla olevassa kuvaajassa on esitetty eridistd virtapiiristd mitatut jannite ja virta.

a) . Kuvaajasta niemme, eftd jinnitteelld ja virralla on sama taajuus. Kuinka suuri tdmi taa-
juus on hertseini?

b) Kuvaajasta huomaamme myds, etté jinnitteen ja virran vililli on vaihe-ero. Kuinka suuri
tAmaé vaihe-ero on sekunteina? Enti kuinka suwri timé vaihe-ero on asteina?

¢) Onko tdmi virtapiiri puhtaasti resistiivinen? Perustele.
d) Laske virtapiirin pététeho ja loisteho.
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KAANNA! — Tehtivit jatkuvat toisella puolella.
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4. Alla olevassa kuvassa on suodin, joka on muodostettu kytkemilli vastus ja kela sarjaan. Suotimen
sisddnmenojinnite on U, ja ulostulojénnite on U/,

a) Johda suotimen siirtofunktio H (). [Vinkkeji: Kelan impedanssi on jeoL. Jénnitteenja-
kosidfinndn mukaan, jos impedanssien Z, ja Z, sarjaankytkennin yli oleva jinnite on U,
impedanssin Z, yli oleva jinnite on U-Z, /(Z,+ Z,).]

b) Laske, mikd on siirtofunktion arvo taajuudella 5 kHz? Vastuksen resistanssi on R = 390 (2
-ja kelan induktanssi on L = 20 mH. Muista, ettd siirtofunktion arvo on kompleksituku. TI-
moita  vastaus lkulmamuodossa eli iiseisarvo ja vaihekulma. [Vinkki: kompleksilu-
vun a+ jbitseisarvo on va® +b* ja vaihekulma on arctan?, kun a > 0. ]
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5. Alla olevissa kuvaajissa on esitettynd amplitudi- ja vaihevaste edellisen tehtédvin suotimelle. Pat-
tele vastaukset kysymyksiin kuvaajien avulla.

a) Onko suodin tyypiltdiin alipdfstd-, ylipdfistd-, kaistanpdfistd- vai kaistanestosuodin?
Perustele.
b) Kainka paljon suodin muuttaa 500 Hz:n sinisignaalin amplitudia (desibeleind) ja vaihe-
kulmaa (asteina)?
¢) Jos timiin kyseisen suotimen sisdinmenoon sydtetddn signaali u, (£) = 6sin(2x fi + %), jos-
sa f =500 Hz, miki on silloin suotimen ulostulosignaalin kaava u (¢)? [Vinkit: Ampli-
tudivasteessa amplitudi on A =20leg,(4) dB. Jos kulma on asteina ¢, niin se on
155 Py Tadiaania. |
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